

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessowffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Zászlónk védelmében.

Makó, október 1.

Makó város polgárságának nagy ünnepe lesz vasárnap, midőn a magyar nemzet legkiválóbb fiait lejönnek Makóra, hogy itt ünnepelesen tüntessenek Makó város negyvenévi képviselője Justh Gyula mellett.

Justh Gyula ma fogalom. A politikai tisztesség s a megalkuvást nem ismerő férfiasság s becsületesség legnagyobb élő alakja. Ezt nem mi mondjuk róla, elismeri ezt a külföld s elismerik ezt még politikai ellenfelei is.

Makó városára nézve tehát jelenőséges ünnep mikor ilyen kiváló férfiú közénk jön s vele jönnek az ország legderékabb, legtisztességesebb politikuskai.

Makó polgársága ünnepi hangulatban van s mégis megzavarja ezt az ünnepi hangulatot az az izetlen élcélődés s olcsó szellemeskedés, mely épp azon lap hasábjairól hangzik, mely csak nemrégiben elzöldült még tűzön-vízen keresztül követte Justh Gyulát.

A „Makói Hírlap”-ról van szó, mely mint köztudomású eladta magát a törvénytörő kormányoknak s most azzal igyekszik új gazdájának bebizonyítani, hű csahos voltát, hogy sunyi módon bár de megharapni igyekszik azt a jó gazdát, akit husz egynéhány esztendőknél keresztlől szolgált.

Csunya, elítélni való jellemtelenség ez. A köteles ildomoság is azt parancsolná, hogy egyelőre ne öltögesse nyelvét a cserbenhagyott zászló felé.

A derék ellenfelet megbecsülni a harcban oly kötelesség, amit még a balkáni komitácik is megtartanak. Am irjanak amit tetszik Makó eljövendő nagy ünnepéről, vagy emlékezzenek meg erről a makói nép nagy napjáról, egyszerű hír alakjában, de gyalázkodni, gucsmolni s gunyolni egy egész város közönségének érzelmeit s Makó város nagy képviselőjét Justh Gyulát nevéstéses alakban beállítani olyan csunya eljárás, melynek sara és piszka azokra hull vissza, akik ilyen merényletet követnek el a függetlenségi zászló ellen.

Az ellentét meggyőzésének nem az a módja, hogy gunyolódjunk és gyalázkodjunk. A tiszt és becsületes küzdelem nem harcol ilyen fegyverekkel. Még a Bakonyban is volt zsványbecsület.

Zászlónk védelmében jelentjük ki, hogy a „Makói Hírlap”-nak Justh Gyula személye és a vasárnapi makói beszámolóval kapcsolatban megírt gunyos élcélődések, minden jobb érzesű makói polgárt undorral töltöttek el, még a munkapárt soraiban is. Ott is utálatos

a „Makói Hírlap”-nak ez a máról-holnapra való erős mungósága, melyet csak úgy lehet elhíttetni a munkapárttal, hogy folyton gyalázzák a ruha, a pénzért, a politikáért cserbenhagyott lobogót.

Zászlónk védelmében mondjuk, hogy Makó város polgársága, pártkülömbőség nélkül szemtelen dolognak tartja ezt a piszkálódást, ami bátran piszkálódásnak is nevezhető. Egy egész ország, sőt a művelt világ bámult alakja Justh Gyula, akinek vasárnapi beszámolója országos esemény s akit a „Makói Hírlap” nagyon naiv szellemeskedése dacára még akkor is Magyarország legnagyobb alakjai között fognak említeni, mikor a „Makói Hírlap” egy egy újabb koncert már rég a ma oly nagyon feldicsért mungókat fogja gyalázn.

A karaván halad s a kulya ugat. Az azonban egészen bizonyos, hogy a sokat ugató kulyát végre is a karaván s ez jelen esetben Makó város függetlenségi érzelmi közönsége, a közmegvetés bunkójával kell, hogy egyszersmindenkorra ártalmatlanná tegye.

Egy függetlenségi polgár.

A POLITIKA HIREI.

Ismét elnapolták az országgyűlést. — Ujabb hadügyi költségek.

Pár nap óta minden csendes a politikában, bár a makói vasárnapi beszámoló mégis foglalkoztatta a kedélyeket. Különösen a munkapárti körökben félnek nagyon a vasárnapi népgyűlésen elhangzott beszédektől, mert ők leginkább tudják bűnösségüket és jól tudják, hogy az elhangzó ítéletek találóak és velük szemben igazak lesznek.

A mai nap politikai hírei különben a következők:

Ismét elnapolták az országgyűlést.

Október 8-án összeül a képviselőház, amelyről már jelentettük, hogy azonnal el is napolja magát, mert nincs előkészített munkanyagja. A parlament munkaprogramjáról különben ma Tisza István gróf miniszterelnök a következőket mondotta:

— Nagyon valószínű, hogy a képviselőház most csak október nyolcadikán tart ülést, mert a mentelmi ügyek kivételével nincs előkészített anyaga. Az ülésen a szokásos elnöki előterjesztések után a kormány néhány javaslatot terjeszt elő, melyeket a bizottságokhoz küldenek s aztán a Házat rövid időre elnapoljuk. A szünet alatt a bizottságok tárgyalják a javaslatokat. Most még kevés javaslatról van szó,

mert a Ház munkarendje a delegációk összehívásának idejétől függ.

Az összehívás hamarosan megtörténik, mert az idő már rövid és a delegációnak el kell intéznie a legsürgősebb feladatokat, a költségvetést. Alkalmassint október végén, legkésőbb november elején, tehát már ilyeszei fognakja delegációk. Ha október nyolcadikáig még nem volna megállapítva a delegációk határideje, akkor közben a képviselőház újra összeül a királyi meghívó kihirdetése.

Tisza is kénytelen tehát, mint a főntiek igazolják, hogy a munkapárt nem dolgozik, mert önmaga ismeri be, hogy nincs előkészítve semmi anyaguk.

Ujabb hadügyi költségek.

A közös miniszterek és a két kormány illetékes tagjai pénteken közös miniszteri tanácskozási gyűlésen össze, hogy előkészítsék a legközelebbi delegációk elé kerülő ügyeket. Maga a tervezett létszám-emelés ugyan nem tartozik a delegációk elé, mert azt a két kormány és a két törvényhozás intézi, de már a költségek megállapítása a közös miniszteri tanácskozási feladata. A létszámemelés költségei nem lesznek abban a költségvetésben, melyet a kormányok a mostani delegációktól kérnek, mert ez csak 1913. januártól 1914. június végéig szól, a hadsereg létszáma és költségei pedig a jövő októberig már meg vannak szavazva.

A mostani féléves költségvetésben jelentékeny összegben szerepelnek a lezajlott külpolitikai válság okozta rendkívüli kiadások. Ezenfelül a tüzéség fejlesztése, a tarackok, nehéz mozsárgyuk, hegyi tüzéségi felszerelések és a lőszerporítás költségei lesznek az új költségvetésben. Már jelenleg is kétezer lóval több van a lovaságnál, mint amennyi elő volt irányozva, de a hadvezetőség ennek a kontingensnek is fejlesztését kívánja.

A pénteki tanácskozáson dől el az a fontos kérdés, hogy a haditengerészet újabb nagyarányú követeléseit már a mostani féléves költségvetésbe vegyék-e fel, vagy pedig csak a tavaszi delegációk elé terjesztendő költségvetésbe. A tengerészeti vezetőség az előbbi kívánja, mert ebben az esetben már 1914 tavaszán megkezdhetnék az új hajók építését, míg az utóbbi esetben erre csak 1915-ben kerülne sor. Értethető, hogy a haditengerészet most sürgeti a költségek megszavazását, viszont a kormányok a költségvetés egyéb új terhei miatt ezeket az összegeket csak a későbbi költségvetésbe szeretnék átvinni.

Ilyen kilátások mellett indul meg tehát a delegációk tárgyalására mely már előre veti árnyékát, melyben ott rejlik a magyar nép minden javát fölemészítő újabb hadügyi költségek emelése.

Sikkasztott a nagylaki segédjegyző.

Felfüggesztették állásától.

Nagylak községnek szenzációja van. A község segédjegyzője, aki közel nyolc esztendeje becsületesen s pontosan végezte kötelességét, az utóbbi időben hűtlenné lett községéhez. Rutin visszaél a beléje helyezett bizalommal és sikkasztásra ve emedett. A szenzáció esetről tudósításunk a következő:

Óriási felűnést keltett Nagylak községben, hogy a járás főszolgabírája Demeter István községi segédjegyzőt állásától felfüggesztette. A felfüggesztés oka az, hogy a segédjegyző a kezelésére bízott összegeket spránként elsikkasztotta s ezáltal a községet több mint ezer koronával megkárosította.

A községi segédjegyzőt mindenki szorgalmas, pontos embernek ismerte. Pár hónappal ezelőtt azonban észre lehetett rajta venni, hogy kötelességét kezdő elhanyagolni sok időt tölt a korcsmában s általában zülleni kezdett.

Akik a segédjegyzőt közelebről ismerték, azt állítják, hogy a szerencsétlen embert boldogtalan családi élete keserítette el. Családi bajai elől menekülve keresett enyhülést, feledést az itálban.

Az italozás és mulatozás költségei persze nem futották a csekély fizetésből. Hozzányult tehát a kezelésére bízott pénzekhez. Először csak 70 koronát sikkasztott. Rábízott adópénzt tulajdonította el. Az első bünt követte a többi, úgy hogy a legutóbbi vizsgálat már 1379 korona hiányt tüntetett ki. Hogy a sikkasztás fel ne tűnjön, hamisította az aláírásokat, úgy hogy nemcsak a sikkasztás, hanem az okmányhamisítás büne is terheli lelkét.

Midőn a sikkasztás kiderült, felelősségre vonták a megtévedt embert, aki bevallotta bűnét. A sikkasztó segédjegyzőt persze nyomban felfüggesztették állásától s megindították ellene a fegyelmi eljárást, melynek során hivatalvesztésre fogják ítélni a hűtlen hivatalnokot.

A segédjegyző felfüggesztése nemcsak Nagylakon, hanem a vármegyében is élénk szenzációt keltett, mert Demeter Istvánt meglepette ismerték.

A kormány meg- bélyegzése az egyetemen.

A törvénygyártás komoly bírálata.

Csak a közelmúlt napokban járta be a sajtót az a felhívást keltő hír, hogy Vámbéry Ruzstem egyetemi magántanárt, az igazságügy-miniszteriumba beosztott királyi táblabíró a miniszter saját kérelmére nyugdíjazta. A nyugdíjazást főleg Balogh Jenő igazságügy-miniszterrel történt konfliktusaira vezették vissza. Azok, akik a fiatal és munkabíró Vámbéry időelőtti távozását másképp nem tudták magyarázni. Vámbéry Ruzstem lojálisan sietett cáfolni egyes lapok túlzó híreit, annyi azonban bizonyos, hogy a kölcsönös szimpátia, melynek a miniszter és dolgozó társa között fenn kellett volna állnia, a tudományos ellenfelekből hiányzott.

Vámbéry ugyszólván menekült a minisztériumból, hogy teljes energiáját bevehesse a független tudományos munkálkodásba. Ez tünt ki hátfőn tartott első egyetemi előadásából, melyet a vele érző ifjúság nagy érdeklődéssel előzött meg. Zsúfolásig megtelt a tanterem, — ami ritkaságszámba megy a jogi karon — és lelkes éljenzéssel fogadták a büntetőjogi jeles professzorát, ki e szavakkal vezette be előadását:

— Uram! Husz és néhány fél-éve adom elő a tárgyat, engedjék meg, hogy jelen félév elején különös örömmel regisztráljam azt a tényt, hogy ezentul minden képességet a tudomány szakom művelésének szenteltem. Azt hiszem, az önök szeretete pótolni fogja és értékben is felülmúlja a miniszteri kinevezést, mely hivatalosan, nyilvános rendes tanárként kötne e katedrához. Programom a régi; az, hogy a tanárnak szeretni kell a tárgyat, a tanítványait és az igazságot. A tudomány célja az igazság keresése és bátor kimondása. Csak a politika ismer megalkuvást és sajnós, csak Magyarországon tévesztik össze sokszor a politikát a tudománnyal!...

— Ujabb időben a törvényhatóság lázas sietséggel ontja magából az igazságügyi törvényeket, ami annak tulajdonítható, hogy Balogh Jenő a miniszteri székben is tudós professzor maradt, aki azt szeretné, hogy minden az ő elvei szerint valósuljon meg, tudva hogy a miniszterek mulandók. Oly sűrű egymásutánban készülnek a törvények, hogy már a jogot tanító professzorok se tudnak lépést tartani a hirtelen fejlődéssel... Könnyen szomorú eredményekre vezethet a gyors munka, mert az óvatosság nélkül hozott új törvények közül egyesek a közsabadságot veszélyeztetik és az abszolutizmus utját készíthetik elő oly országban, ahol a bírák és ügyészek felfogása oly különböző a nép felfogásától.

Mindezt természetesen nem a nyilvánosság számára mondta a kiváló professzor, aki még a büntetőjogi oktatás hiányosságáról és előadási rendszeréről beszélt. Szép és szókimondó előadását a halgatóság meleg óvációjával honorálta.

Csütörtökön nagy

tombola-estély
a „Korona“ kávéházban.
Purcsi Károly
zenekara hangversenyez.

Mit szabad Makón?

A különféle megtört szabadalmakról alább, csakugy hamarjában, ötletszerűleg össze állítottunk egy kis szemléltető ösmertetést, annak illusztrálására, hogy nálunk ugyszólván minden szabad, amire nincs törvény és szabályrendelet. Sőt gyakran az is szabad, amit a törvény vagy szabályrendelet tilt. De nem mindig torol meg.

Lássuk csak, mit szabad a sok nem szabadból. Szabad tehát a gyalogjárót elállani, szabad a dinnyehéjat eldobálni, szabad a piacon gorombáskodni, szabad a kofáknak ráalkudni, a vásárlók kezéből a kialakított szárnyast kikapni, szabad az utcákon fényes nappal kiabálni, orditozni, dallározni, szabad koldulni, kilincselni, szabad gramofonozni, szabad éretlen és férges gyümölcsöt árulni, tejet vizozni, turót, vaját följavítani, jogot aszalni, kukoricát fosztani, bort keverni, pálinkát mérni negyben.

Szabad családot alapítani, családot elhagyni, szabad gyermekeket nevelni, gyermekeket elhagyni, kitenni, elverni, szabad az árkokat hetekig áporodott, zöld, mooskos vízzel tele tartani, szabad a házak előtt szemetet, piszkot tartani, szabad lassan hajítani, szabad gyorsan hajítani.

Szabad fából, nádból, kéményeket füstölögtetni, szabad az ablakokat bemázolni, falakat bekenni, nem szabad kivándorolni, szabad bevándorolni, szabad sebesen biciklizni, szabad a szalmakazal tövében aludni, pipázni, szalonlót pirítani, kukoricát sütni, szabad pumpolni, gyűjteni.

Szabad jósolni, jövendőt mondani, plánetát buzatni, tároát dobni, szabad patkányokat tartani.

Szabad mindenkit szapulni, névtelenül rágalmozni, szószákról politizálni, izgatni és bujtogatni.

Szabad tükön uzsorázni, fára mászni, falra mászni, ragályt, szennyet eltitkolni, rossz mérleggel csalni, mérni, hazárd bankot adni, ütni, ehetetlen kiflit sütni, stájerolni, huzni, nyuzni és végül minden szabad, minden lehet, ami ellen panasza nem megy senki. *Satir.*

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár október 2 Csütörtök Róm kath. Leodegar p. Protéstáns Leodegar Gör. kel. szeptember 18. Nap két 5 óra 54perkor, nyugszik 5 óra 46 perkor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható. Százaz és nappal enyhe idővárható. Sürgönyprognózis: százaz enyhe, Déli hőmérséklet: 16-4 C.

— A vasárnapi ünnep. Nem volt még Makónak mozgalmasabb napja, mint a vasárnapi nap lesz, a mikor a nép szeretetével körülvevő vezére Justh Gyula körünkbe érkezik s itt beszámolót tart. A lelkek mélyéből fakad azaz ünneplés, melyben Justh Gyulát részesítjük. Hogy azonban külsőleg is mutassuk a vezér iránt való ragaszkodó szeretetünket, ezuton kérjük fel polgártársainkat, hogy legyen ott minden függetlenségi makói polgár az Arad-Csanádi vasúti állomásnál vasárnap délelőtt 10 órára Justh Gyula fogadásánál. A kinek csak zászlója van, hozza el zászlóját, hogy zászlók alatt legyen a nagy felvonulás. Egyben arra is kérjük a bevonulás mentén lakó függetlenségi elvtársainkat, hogy vasárnapra házaikat legyenek szívesek felbogarozni. Itt említjük még meg, hogy még a

távoli Erdélyből is jönnek ide vasárnapra küldötségek. Kolozsvárról a világhírű tudós professzor Apáthy István dr. vezetésével jön nagyobb küldötség, míg a székekelyek fővárosából Marosvásárhelyről Szakán Péter iparkamarai elnök vezet nagyobb küldötséget. Küldötség jöveletét jelzik Székelyudvarhelyről is. Igy sereglik össze a nemzet színe-java ide Makóra, hogy itt Justh Gyula vezetése mellett demonstráljon a mellett, hogy a mai jog és törvénytörő kormány ellen az egész magyar nemzet kész felvenni a legélesebb harcot.

— A polgármester itthon. Galambos Ignác dr. po gármester, ma este érkezett haza Nagyváradról, hol részt vett a polgármesterek kongresszusán.

— A makói főgimnázium Eötvös ünnepe. Nagyszabású fényes ünnepséget rendez a makói állami főgimnázium Eötvös József Báró százéves születési évfordulója alkalmából. A fényes ünnepség a Hollósy Kornélia színházban fog lezajlani s mint értesülünk következő programmal: Prologus: Ica Juhász Gyula főgimn. tanár, szavalja Gerő Hermin k. a. 2. Madzsar Gusztáv: Eötvös József br. mint ember. 3. A megfagyott gyermek, melodráma: Goltner Wargitka k. a. harmónium Goltner Lajos zongora, és 6 szólamu nagy kar énekeskisére mellett szavalja Demkó Böske k. a. 4. Teltamanti Béla: Eötvös József br. mint költő és regényíró. 5. Eötvös kötetényeiből: szavalja Espersit János dr. 6. A vár és kunyhó, melodráma: szavalja Kiss Magda k. a. zongorán kíséri Goltner Lajos. 7. Dózsa Sámuel dr.: Eötvös József br. mint szónok és politikus. 8. Végrendelet: Előadja az énekar.

— A város jövedelme. Makó városi fogyasztási adóhivatalánál a legutóbbi 10 nap alatt 3948 kor. 54 fillér folyt be jövedelem címén, melyet a fogyasztási tisztég ma szállított be a város közpénztárába.

— Návvalózás. A belügyminiszter ma értesítette Csanádvármegye alispáni hivatalát, miszerint hozzájárult ahhoz, hogy kiskoru *Matusik Mária*, *Viktóra*, *István* és *Sándor* vezetékneveiket *Földházi* rá változtatták.

— Szegedi bankok csődje. A törvényesnek ma elrendelte a csődöt a Délmagyarországi Közgazdasági Bank ellen. Néhány hónap előtt a főszámolásban levő bank ellen már elrendelték a csődöt, de a tábla föloldotta s most a Szarvasi Takarékpénztár kérésére újból megnyitották. A Gazdasági és Iparbank csődügét szintén ma tárgyalják és ebben az ügyben a döntés péntekre várható, mikor a főszámolók kérelmére a régóta válsággal küzdő bank ellen is elrendelik a csődöt.

— *Demonius*. Ez a furcsa szó egy mózi sláger címe, melynek filmje 1000 méter hosszú és a főszerepét Nick Winter, a világhírű detektív játssza. Szombat és vasárnap este kerül bemutatásra ez a dráma a makói Uránia-színházban. A *Demonius* tartalma röviden a következő: A kábaré csillagának panasza fekszik az igazgató előtt. Ellopták a gyöngy-éket előadás közben és most azt követeli tőle, hogy térítse meg az árát. De ki lehet a tettes? Ott lesteák az ajtó előtt és senki se ki, se be és az ékszerök mégis eltűntek. Ekkor az igazgatónak az a gondolata támadt, hogy Nick Winter detektív

segítségét veszi igénybe. És ekkor megindul a Conan Doylei ocelekrény amelyben a detektív furfangja és a betörő vakmerő ravaszága visszik fel egymással a küzdelmet. A detektív regények minden érdekesége hajmeresztő helyzete benne van. És végül a harmadik részben sikerül Nick Winternek *Demonius*st cinkosnőjével együtt eltognia akként, hogy utolsó kísérletképen elvágja a siklónak, — melyen szöknek, — vontató drótkötélét. A kocsit örülten gördül le a meredek hegyoldalra és lent összetört tagokkal a kobsi lángjai között fekszik a két gonosztevő.

— Ez aztán a becsületes csösz. Mészáros Istvánné s több makói grúza közösen fogadták meg csöszül Virág Istvánt, hogy vigyázzon, a szőlőre, paradicsomra s mi egymásra, nehogy ellopkodják. A csösz ideje most elsejlen telt le. Nem akart csakugy bucsuzó nélkül elmenni, hát reggelre egy szálig ellopta az őrizetere bizott paradicsomot. A károsultak megtalálták a lakásán a lopott holmit s feljelentették a rendőrségen, mert valószínű, hogy más tolvajlások is nyomják a csösz lelkét. A becsületes csösz ellen megindult az eljárás.

— Szerencsétlenül járt iskolás gyermek. Tegnap délután Kocsis üvegkereskedő egy sereg iskolás gyereket felszólított, segítenének lerakodni egy rakomány porcellán edényt. Négy-négy fillér jutalom volt kifizetve a kis munkásoknak s ráadásul megengedte Kocsis, hogy az üres kocsin játszhassanak. Eközben történt, hogy az egyik fiúcska Siket Mihály játék közben leesett a kocsiról, s leverte a körmét s össze zuzta kezét. A kis fiúcska súlyosan megsérült s szülei lakására szállították, akik feljelentették Kocsist gondatlanság miatt.

— Baleset munkaközben. Pósa István lakatos inas ma a Gutácsi-féle ipartelepen munkaközben megsérült. Egy kipattanó tüzes vasdarab súlyosan megsérítette jobb kezét. A megsérült lakatosinast a kórházban ápolják.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim“ férfi gummi óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Portó 30 fillér. „Hez“, Budapest, VIII. Köfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

Makói Uránia színház.

Szombaton október 4-én este
11 óra 9 órakor másoron: 11

Demonius

Nagy detektív történet

Nick Winterrel
a főszerepben.

Fathé Journal legújabb
újdonosságai.

Móric Copfja kacagató.

Nyomorfi ur nyaral.

Komikus.

Helyárak: Páholyülés 1 korona.
Páholy 6 személyre 6 korona.
I. hely 80 fillér. II. hely 60 fillér.
III. hely 20 fillér. 10 éven aluli gyermekek helyárak felét fizetik.

Tisztelettel:

az igazgatóság.

A MAKÓI PIACRÓL.

Változatlanok az árak.

A nagy dolog idő miatt a mai piac forgalma igen csekély volt. A kínálat megkülönböztetően gyöngy volt. A gazdaközönség a kukorica töréssel van elfoglalva s nem igen jár piacolni. Az árak mult jelentésünkhöz képest teljesen változatlanok voltak.

A buza ára a mai piacon 19 kor. 40, 19 korona 60 fillér között változott. Budapesten 21 korona 60 fillérbe került a buza métermázsája.

A kukorica ára meg lefelé. Különösen pöruljártak az ó tengerivel kupeckedők. Romániából egyre nagyobb avas tengeri szállítmány érkezik Budapestre, úgy hogy az ó kukoricát még 15 koronáért sem lehet értékesíteni Budapesten. Makón sem, mert mindenki szivesebben veszi az új kukoricát, mely minőségileg is, mennyiségileg is kitünően fizetett Makó környékén. Az új kukorica métermázsájának ára 5.60-6 korona között változott a makói piacon.

A hagymapiacot meglátogatók, hogy közelednek a zsidó ünnepek. Egyáltalában nem volt forgalom. A vöröshagyma névleges ára 2.80-3 korona, míg a fokhagymáé 30 kor. volt. Forgalom most már nem is igen lesz vasárnapig.

Első nagylaki tejszarnok teljes felszerelése eladó.

Értekezni lehet

Hábel Péter tulajdonossal
Nagylak, Városháza-u. 597.

Délmagyarországi Örző és Biztonsági vállalat

Elvállal házak, üzletek, ipartelepek s egyéb ingatlanok őrzését, a vő bezárását. Kérjen ismertető leírást.

Időiglenes iroda Deseffy-tér 29. sz.
Értekezni lehet délután 1-3 óráig.

Sürgős figyelmeztetés!

Ha illatszert, pipe szappant, kozmetikai, arc- és kézpolási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbat a legjobbat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ” illatszert- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7 sz.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(192)

34. fejezet.

Kellemetlen látogatók.

- Sikerült ez is? kérdé.
- Pompásan, felelte Szappanos. Mind a kettőt olyan zavarba hoztam, hogy alig tudtak kimenni a szobából. Ilosvay és a kapitány bocsánatot kértek s hosszú orral távoztak. Biztosítalak arról, hogy többször nem alkalmalkodnak nálad.

- Leányát nem említette a gróf?
- Egyetlen szóval sem. Ennek különben nem is lett volna értelme. Tévedtek a személyben s itt hallgatni kellett.

- Kiváncsi vagyok mit tesznek tovább.

- Az a rendőrség d'óga. Nekünk békét hagynak, annyit tudok.

A palota előtt Ilosvay és a kapitány egymásra néztek.

- Czudar egy ember! szólta a tábornok.

- Neveletlen, felelte a rendőrkapitány.

- Mégis, ki lehetett az, ki az ő nevében hozzám jött és Szedressyt négy detektívvel elfogatta?

- A vizsgálat fogja kideríteni. Nyomozni fogunk, tábornok ur. Azt sejtem, a Korbay keze működik itt, Tekla grófkisasszony szerette a halottrabló milliömöt, annyit elég nekem tudni, hogy nyomra akadjak. Korbay itt lappang a fővárosban, az most már bizonyos.

- Csak azt tudnám, hogy leányom hová utazott? szólta el magát a tábornok.

- Hát nem méltóztatik tudni? kérdé a kapitány meglepetve.

- Az igazat megvallva, nem tudom.

- No akkor bizonyos, hogy az egész elfogalási jelenetet, a Szedressy súlyos testisértését Korbay észlelte ki, ő is, a grófkisasszony is, lakolni is fognak Szedressy megkiszáráért mind a ketten!

- E szerint a botrány elkerülhetetlen.

- Ugy látszik nagy botrány lesz belőle, mert a rendőrség Tekla grófkisasszonyt sem kímélheti. A komtesz Korbay büntárs.

- Biztos ön abban, hogy Korbay keze van a dologban?

- Egészen biztos vagyok. Együtt mentek fel a rendőrkapitányságra. A tábornok jegyzőkönyvébe akarta diktálni az esetet.

A rendőrség épületében maga a poszton álló rendőr sietett a kapitány elé.

- Jelentem alásan nagyságos kapitány ur, mondá a rendőr peckesen kiegyenesedve és szalutálva, a doktor Korbay halottrabló uraság megkerült.

- Ki mondja? kérdé a kapitány mohó kíváncsisággal.

- Távirat jött Baranyavár igazgatójától, a szökőlt rab ma dében személyesen jelentkezett. Már megtelegrafálták a belügyminiszter uró kegyelmének is!

A rendőrkapitány és a tábornok megint összenézett.

- Nos, hová lett az ön bizonyossága? kérdé a tábornok.

- Ördög és pokol, ha Korbay megkerült, ki lehetett az a vörös ember, a ki Brandenburg grófnak nevezte magát és négy emberrel a rendőrség köpenyegé alatt dolgozott?

- Ezt süsse ki kapitány uram, akkor az én elismerésemre is számlíthat.

(Folyt.köv.)

Táncitanítási felhívás.

Az Érdeky-féle tánciskolában az őszi táncanfolyam f. évi október hó 20-án kezdődik.

Ez uton értesítetnek az igen tisztelt szülők és a tánckedvelő ifúság, hogy ezen a táncanfolyamon az eddigi táncokon kívül a legújabb táncok is, mint Boston, Two Steep (tustep) taníttatni fognak. A beiratások már megkezdődtek.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a nb. k. zönséget, hogy emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tetemesen megnagyobbítani a Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá, ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó irányokat továbbra is a legkifogástalanabbul elgíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfogásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban **egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Minthogy ezen tételleit itt részletezni helyszüke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyt a most megjelent 24 oldalas illatszert és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk. **Parfümerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete** Budapest, VIII., Kőfaragó utca 7. szám.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselése:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerzhető be az eredeti minőség. :-:-



Értesítés. A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. **IRITZ SÁMUEL** özv. Czég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

Polgári bál. Folyó évi október 5-én, vasárnap este a Sirkert-u. bormérő helyiségben **szüreti bál**at rendezek, melyre tisztelettel kérem az érdeklődők látogatását. Belépődíj: Férfiaknak 60 fillér, Nőknek 40 fillér. **Dégi János.**

**Legszórakoztatóbb**

hangszereket szállítja
WÄGNER „HANGSZER-KIRÁLY”
Budapest, József-körül 15. (Telefon.)
A milánói, párisi és londoni kiállításokon az első díjjal kitüntetve.
Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kor.
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona
Kétsoros hangverseny harmonika 25 K.
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor.
Csodaráztrombita, erős 6 korona.
Varázsflauta, ajándékkal 4 korona.
Javítási szakműhelyek!
Fényképes árjegyzék ingyen.
Óvás! Ügyeljen a „WÄGNER” névre és 1-ös 5. házszámra.

ÉRTESÍTÉS. Saját termései fehér és sziller xx xx xx xx xx
HOMOKI BORT,
ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

Új üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugarúton saját házámban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer-árut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsátok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta íriss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. Szíves pártfogást kér

Id. Joó Antal.

Őszi és téli divat ujdonságok!

Női és leányka kosztümök, színes raglánok, plüsch- és bársony kabátok, pongyolák, aljak, bluzok, selyem, glott és lüszter alsók, leány és női fehérműk minden igényt kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. Alakításokat jutányosan vállalunk. Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában MAKÓN, Főtér Otthon-kávéház mellett.

ZIETLER RUDOLF ÉS TSAI GÖZ-MALOM ES JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, aki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

MŰJEGET

melyet kristálytisza ártézi vízből készítettünk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen feltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyői érnek olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca 42. ujszám a. Értekezni lehet

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében MAKÓN.